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Статья посвящена изучению сущности нематериальных активов. 

В современных условиях информация играет очень значимую роль во 
всем мире. Ведь недаром говорят, что информация правит миром. И от того, кто 
больше и точнее владеет информацией, зависит успешность бизнеса у пред-
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приятий. Поэтому реально оценивать хозяйственное состояние организации 
без достоверных сведений о том, какой информацией оно располагает, невоз-
можно. Вследствие чего в бухгалтерском учете возникло такое понятие как «не-
материальные активы» (далее – НМА) [1].

Отличительной особенностью такого вида активов как НМА является 
именно отсутствие натурально-вещественной формы. Именно данное обстоя-
тельство определяет трудности при их постановке на учет. Затруднения, связан-
ные с особенностью НМА, указываются не только в российской практике, но это 
отмечаются Американскими стандартами GAAP. 

В РФ основными документами, которые регламентируют порядок отне-
сения, учета и налогообложения НМА, являются Положение по ведению бух-
галтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации и ПБУ 
14/2007 [2].

Согласно п.55 Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтер-
ской отчетности в РФ НМА являются частью имущественного комплекса органи-
зации, используемой в хозяйственной деятельности в течение периода, превы-
шающего 12 месяцев, и приносящего доход.

В международной практике все эти вопросы освещены в Международ-
ных Стандартах Финансовой Отчетности (МСФО 38 «Нематериальные активы») 
и Американских стандартах (GAAP) [3].

Интересным фактом является то, что на сегодняшний день в ПБУ 14/2007 
не дается определение нематериальных активов. Следует отметить, что в По-
ложении по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Рос-
сийской Федерации содержится не самая удачная их формулировка. Следова-
тельно, собственно «ноу-хау» не может быть учтено как объект бухгалтерского 
учета, поскольку речь идет о неких производных и неопределенных правах. 
Кроме того, определение НМА страдает чрезмерной краткостью и общностью и 
не содержит весьма важного указания на то, что для целей бухгалтерского учета 
любой объект должен обладать стоимостью. 

Из всего комплекса проблем, связанных с интеллектуальной собствен-
ностью применительно к АПК, нужно, прежде всего, выделить следующие: 
формирование и развитие рынка объектов интеллектуальной собственности, 
формы коммерческой реализации такой собственности и ее оценки, а также 
защита прав селекционеров на новые сорта сельскохозяйственных культур, то 
есть охрана интеллектуальной собственности [4,5].

Практическое использование нематериальных активов в деятельности 
предприятий, превращение их в механизм для оценки результатов интеллекту-
ального труда, интеллектуальная собственность дает современному предпри-
ятию следующие возможности:
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- во-первых, изменение структуры производственного капитала за счет 
увеличения доли НМА в стоимости новой продукции увеличивает их наукоем-
кость, что сыграет определенное значение для повышения конкурентной спо-
собности продукции и услуг;

- во-вторых, экологически эффективное и рациональное использование 
незадействованных и лежащих «мертвым грузом» НМА, которыми располагают 
многие предприятия, фирмы, НИИ, научно-исследовательские лаборатории и 
т.д. [6,7].
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В бухгалтерской учетной политике практически все организации, за 
исключением малых, теперь должен быть прописан порядок создания 
резерва на оплату отпусков работников.

С 01.01.2011г. резерв на оплату отпусков, создается на основании норм 
ПБУ  8/2010 «Оценочные обязательства, условные обязательства и условные 
активы». Согласно мнению Минфина России, признание резерва на оплату от-
пусков в качестве оценочного обязательства правомерно и является обязатель-
ным для всех организаций, за исключением субъектов малого предпринима-
тельства, не являющихся эмитентами публично размещаемых ценных бумаг [1].

Определять величину резерва по оплате отпускных необходимо как ми-
нимум раз в квартал, перед составлением бухгалтерской отчетности. Однако 


